"没喝完的珍珠奶茶应该怎么处理?""没吃完的汤面和一次性餐盒,属于厨余垃圾、可回收物还是其他垃圾?"近期,新修订的北京市生活垃圾管理条例正式施行,"垃圾分类"再次成为热议话题。

不仅是在北京,在中国多个地方,垃圾分类正在成为新风尚,扔垃圾从一件"随手的事儿"变成"需要好好琢磨一下的事儿"。在推进垃圾分类的过程中,各地不断探索新办法,引导民众从"嫌麻烦""分不好"到"分得清""愿意分",让大家成为参与者和受益者。

"分不清"怎么办

分类"神器"来助力

时下,"垃圾分类"的理念已经获得了广大居民的认可,但是,垃圾到底应该怎么分类,这仍然是件费思量的事儿,并非所有人都能完全分得清"厨余垃圾""可回收物""有害垃圾"和"其他垃圾"等。那么,分不清时怎么办?各种形式的宣传活动纷纷举办,多款分类"神器"不断出现,帮助普及分类知识。

面对"垃圾分类知晓率低、投放准确率低"这个难题,四川省成都市青羊区从多角度开展垃圾分类主题教育活动,以主题街道、社区活动和教育基地等方式,向居民传播垃圾分类的环保思想。

在青羊区的四道街社区,有一条绵延150多米的彩色画廊:几只熊猫宝宝面对4种颜色、不同标识的垃圾桶抓耳挠腮,提出各种问题。四道街小课堂的主讲小鹿老师,耐心地——解答他们的疑问。在这个150多米长的"课堂"上,小熊猫们了解了"什么是垃圾分类""为何需要垃圾分类",还学会了"回收物的环保应用""厨余垃圾及果蔬垃圾的堆肥育苗"等实用小技巧,收获多多。

这是四道街社区的垃圾分类主题街道。不同于一般的街道墙绘,四道街社区的主题街道融合了熊猫等当地特色元素,巧妙运用街道、社区院落的边角空间,以生动活泼的漫画形式吸引了居民的目光。

"很可爱,又一目了然",四道街社区居民对本报这样评价说。

除了垃圾分类主题街道,送垃圾回家模拟游戏墙、垃圾分类我参与等不同形式的垃圾分类体验,也引来不少四道街居民的参与。孩子们甚至可以把模拟"垃圾桶"穿在身上,让自己的爸爸妈妈"投放垃圾"。寓教于乐、亲子互动的教育形式,将生活垃圾分类宣传融入居民生活中,让大家在潜移默化中成为绿色环保理念的践行者

0

四道街社区垃圾督导员熊飞越向本报表示,经过社区的宣传,目前居民垃圾分类的情况有了明显改善。

在北京,市妇联采取了"小手拉大手"的推广方式,让垃圾分类走进家庭。今年3月,北京市妇联开展"美丽北京家行动,垃圾分类我先行"的主题实践活动,通过垃圾分类学生创意作品征集、孩子和家长共同开展项目制学习、发布"分类Boys"漫画等多种形式,普及北京市生活垃圾管理条例内容。

"垃圾分类开头难,养成习惯就自然。垃圾分类我参与,美丽通州我受益。垃圾分类四只桶,红色来把有害投,蓝色投放可回收……"北京市通州区玉桥小学的刘咏涵写了一首朗朗上口的打油诗。北京市安外三条小学的冯逸臣更是写了一个"垃圾分类小帮手"的小编程,过期的药品、火锅底料的包装袋等容易让人"傻傻分不清"的垃圾,这个小编程都能帮助分清。

百度联合北京等多个城市上线了一款"垃圾分类神器"——AI垃圾分类小程序。市民可以通过语音、视觉和文本等形式,随时随地全场景地完成垃圾分类检索查询,垃圾分类查询不再是难题。

"垃圾分类需要做好长期的宣传工作。"湖南大学环境科学与工程学院教授袁兴中认为,"前期做好鼓励、倡导和宣传,后期建立规章制度,才能树立生活垃圾合理分类的社会共识。"

参与度怎么提升

"绿色账户"可变现

要做好垃圾分类工作,让民众主动参与进来,提升他们的参与感、获得感很重要。

每天晚上8时许,家住成都市青羊区四道街社区的巫先生收拾干净碗筷,将厨余垃圾仔细地分拣出来,走到小区垃圾集中投放点,把一小袋厨余垃圾扔进绿色垃圾桶内。此时,他只要拿出手机,用"益起分"App扫描垃圾集中投放点的二维码,即可获得这次垃圾投放的积分。有了这些积分,巫先生可在附近商超兑换环保垃圾袋和日用物品,"甚至吃点东西都行,很方便"。

"以前我们也有简单的垃圾分类习惯,但是分得没那么仔细。"巫先生表示,"现在,有害垃圾也有专门的垃圾桶了,分类投放还可以积分,非常实用。"

不只是在成都市青羊区,全国其他城市也纷纷推行"绿色账户""绿色积分"等举措,让居民实实在在地享受到垃圾分类的实惠,真正变废为宝。

在重庆,九龙坡区九龙镇桥湾小区采用"一户一卡、一分一角"的制度,垃圾分类的积分,可在小区垃圾分类服务站的便利店里兑换柴米油盐等商品。

垃圾变积分,兑换小米、珍珠米……近日,北京市西长安街街道联合第三方公司, 开展垃圾分类主题宣传活动。在活动中,居民可以用垃圾分类获得的积分兑换扶贫 产品。当听说垃圾分类还能帮助扶贫时,居民们打心眼里高兴,为街道这一举措点 赞。街道方面也表示,将会引入更多扶贫农副产品,让居民可以通过微信小程序进 行兑换,实现便民惠民。

为了让居民主动参与垃圾分类行动,江苏省苏州市姑苏区白洋湾街道宝邻社区向居民广发"邀请函",征集垃圾分类"金点子"。

首期被推选出的"金点子"由手工达人徐宏伟提供。徐宏伟发现,自从实行垃圾分类之后,家中的垃圾桶不够用了,而多个垃圾桶又会挤占空间。于是,他将家中垃圾桶进行简单改造,让一个垃圾桶能挂两个不同颜色的垃圾袋。这样,"一分为二"之后的垃圾桶既节省空间,又能实现分类。

宝邻社区党支部书记曹履芳表示,在实行垃圾分类的过程中,应该让居民唱"主角"。倾听民声,收集民意,集中民智,凝聚民心,才能更好地推动垃圾分类工作的展开。

清运如何防混装

摄像头全都"看在眼里"

生活垃圾分类,不仅在前端的市民要做好分类投放,中端清运环节也很关键。

"我辛辛苦苦地把垃圾分类投放了,会不会垃圾车又都倒在一起了呢?"有市民提出这样的疑问。为了对清运过程进行有效监督,浙江省杭州市江干区创新研发了城市垃圾智慧管理系统,用城市"智慧大脑"来解决这个问题。

在垃圾装车方面,每辆清运车尾部的挂钩内侧都有"半个鞋盒大小"的称重传感器,自垃圾桶被挂上挂钩到倾倒过程结束空桶落地,传感器能进行50余次称重,通过计算和对比得到本次清运的垃圾重量,精度可控制在1%以内。同时,清运车上还安装了取证摄像头,垃圾桶的颜色、垃圾桶表层垃圾的成分和作业人员操作场景等情况都会被摄像头"看在眼里",实时传入数据库,为分类执法和行业监管固定证据链。

垃圾运输过程也有讲究。城市垃圾智慧管理系统借鉴了公交车运行的监控方式,通

过安装车载定位系统,实时获取车辆当前位置,将其与预置在系统内的垃圾清运路线进行对比,从而监控每条路线的垃圾清运进度。

垃圾处置精确科学。在进入垃圾处置场地前,清运车辆都会进行过磅,系统协同了处置场地的地磅数据,与实时称重的系统数据进行对比,相互补偿,以达到修正垃圾清运量的目的。

"有了这些数据,就有了垃圾分类执法的证据链,系统记录的时间、照片及集运点位等是不可更改的客观证据,可以有效避免执法过程中的纠纷,方便了监管。"杭州市江干区城管局有关人士在接受本报采访时表示。

当一袋生活垃圾走过居民分类、垃圾车分装清运等环节后,等待它的是处理与资源再生的末端环节。作为垃圾处理全链条的最后一个关卡,末端资源的再生利用同样备受关注。

6条湿垃圾处理线"火力全开",每天处理1200吨湿垃圾;再生建材中心建成后, 预计每天可产出5.6万块免烧砖……这是上海老港再生能源利用中心二期的末端处理 能力。

据悉,上海老港再生能源利用中心二期在建设中引进了先进设备,运送到这里的垃圾在烈焰中转化为电能,炉渣则将变身为砖、水泥等建筑材料,将大幅提升上海市生活垃圾末端处置资源化、无害化、减量化水平。

"垃圾分类是一个环环相扣的全链条工程。"袁兴中认为,"分类收集、分类运输、分类处理等都要做到位,才能让老百姓看到实实在在的分类成效。"袁兴中建议,利用循环再生资源生产的商品,可以在醒目位置进行标注,使百姓真切地感受到垃圾分类的成果。

叶晓楠 朱润华